Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
For the Thrill of It: Leopold, Loeb, and the Murder That Shocked Jazz Age Chicago

For the Thrill of It: Leopold, Loeb, and the Murder That Shocked Jazz Age Chicago

Lire l'aperçu

For the Thrill of It: Leopold, Loeb, and the Murder That Shocked Jazz Age Chicago

4/5 (25 évaluations)
743 pages
11 heures
Oct 13, 2009


It was a crime that shocked the nation: the brutal murder in Chicago in 1924 of a child by two wealthy college students who killed solely for the thrill of the experience. Nathan Leopold and Richard Loeb were intellectuals—too smart, they believed, for the police to catch them. When they were apprehended, state's attorney Robert Crowe was certain that no defense could save the ruthless killers from the gallows. But the families of the confessed murderers hired Clarence Darrow, entrusting the lives of their sons to the most famous lawyer in America in what would be one of the most sensational criminal trials in the history of American justice.

Set against the backdrop of the 1920s—a time of prosperity, self-indulgence, and hedonistic excess in a lawless city on the brink of anarchy—For the Thrill of It draws the reader into a world of speakeasies and flappers, of gangsters and gin parties, with a spellbinding narrative of Jazz Age murder and mystery.

Oct 13, 2009

À propos de l'auteur

Simon Baatzholds a joint appointment as associate professor of history at John Jay College of Criminal Justice and at the Graduate Center, City University of New York.

Lié à For the Thrill of It

Livres associé
Articles associés

Catégories liées

Aperçu du livre

For the Thrill of It - Simon Baatz

For the Thrill of It

Leopold, Loeb, and the Murder That Shocked Chicago

Simon Baatz

The problem I thus pose is…what type of man shall be bred, shall be willed, for being higher in value…. This higher type has appeared often—but as a fortunate accident, as an exception, never as something willed…. Success in individual cases is constantly encountered in the most widely different places and cultures: here we really do find a higher type that is, in relation to mankind as a whole, a kind of superman. Such fortunate accidents of great success have always been possible and will perhaps always be possible.

Friedrich Nietzsche, The Antichrist, Sections 3, 4

"I’m reminded of a little article you wrote, ‘On Crime,’ or something like that, I forget the exact title. I had the pleasure of reading it a couple of months ago in the Periodical."

"My article? In the Periodical Review?" Raskolnikov asked in surprise…. Raskolnikov really hadn’t known anything about it….

"That’s right. And you maintain that the act of carrying out a crime is always accompanied by illness. Very, very original, but personally that wasn’t the part of your article that really interested me. There was a certain idea slipped in at the end, unfortunately you only hint at it, and unclearly…. In short, it contains, if you recall, a certain reference to the notion that there may be certain kinds of people in the world who can…I mean not that they are able, but that they are endowed with the right to commit all sorts of crimes and excesses, and the law, as it were, was not written for them.

The heart of the matter is that…all people are divisible into ‘ordinary’ and ‘extraordinary.’ The ordinary must live obediently and have no right to transgress the law—because, you see, they’re ordinary. The extraordinary, on the other hand, have the right to commit all kinds of crimes and to transgress the law in all kinds of ways, for the simple reason that they are extraordinary. That would seem to have been your argument, if I am not mistaken.

Raskolnikov smiled again. He understood at once what was going on and the direction in which they were trying to push him. He remembered the article, and decided to accept their challenge.

That’s not quite the way I put it, he began simply and modestly. Still, I must admit, you’ve got the gist of it. Even completely right, if you wish.

Fyodor Dostoyevsky, Crime and Punishment, Part 3, Section 5


List of Illustrations


Part One The Crime

1 The Kidnapping

2 The Relationship

3 Planning the Murder

4 The Murder

5 The Ransom

6 The Interrogation

7 The Confessions

Part Two The Attorneys

8 Clarence Darrow

9 Robert Crowe

Part Three The Courtroom

10 The Indictment

11 The Scientists Arrive

12 Mitigation of Punishment

13 Psychiatrists for the Defense

14 Psychiatrists for the State

15 Closing Statements

16 Sentencing

17 The Aftermath

Leopold and Loeb in Fiction

Author’s Note



Searchable Terms

Illustration Credits

About the Author

Other Books by Simon Baatz


About the Publisher


1. Robert (Bobby) Franks.

2. The drainage culvert.

3. The Harvard School.

4. Richard (Dickie) Loeb.

5. Richard Loeb.

6. Il Circolo Italiano.

7. Nathan (Babe) Leopold.

8. Zeta Beta Tau fraternity house.

9. The ransom demand.

10. The ransom letter.

11. The Law School, University of Chicago.

12. Willys-Knight automobile.

13. The kidnapping.

14. Disposal of the body.

15. Inside the state’s attorney’s office.

16. Clarence Darrow.

17. Robert Crowe.

18. Waiting for habeas corpus.

19. Leopold and Loeb enter Cook County jail.

20. John Caverly.

21. Richard Loeb enters court.

22. The defense team.

23. Clarence Darrow.

24. A joke in court.

25. Suicide watch.

26. Clarence Darrow in court.

27. Leopold and Loeb enter Joliet Prison.

28. Stateville Prison.

29. The happy couple.


This is a true story. The events described here occurred in Chicago in the summer of 1924. The conversation and dialogue in this book, indicated by quotation marks, are taken verbatim from the transcript of the courtroom proceedings, from the records of the office of the state’s attorney of Cook County, or from contemporary newspaper accounts. The University of Chicago and the University of Michigan generously provided me with the academic transcripts of Nathan Leopold and Richard Loeb, respectively. I wish also to thank the archivists at Northwestern University; the Wisconsin Historical Society; Columbia University; the University of California, Berkeley; Stanford University; and the National Archives in Washington, D.C., for permitting me to quote from materials in their possession.





This cruel and vicious murder…this gruesome crime…this atrocious murder…the most cruel, cowardly, dastardly murder ever committed in the annals of American jurisprudence.¹

Robert Crowe, state’s attorney of

Cook County, 23 July 1924

Everybody knows that this was a most unfortunate homicide. That it is the cruelest, the worst, the most atrocious ever committed in the United States is pure imagination without a vestige of truth…. A death in any situation is horrible, but when it comes to the question of murder it is doubly horrible. But there are degrees…of atrocity, and as I say, instead of this being one of the worst…it is perhaps one of the least painful.²

Clarence Darrow,

defense attorney, 23 July 1924

FLORA FRANKS GLANCED AT THE CLOCK. Already past six o’clock and still no sign of Bobby! The cook had prepared dinner and the maids were waiting patiently for the family to move to the dining room. Normally she could rely on her eldest son, Jack, sixteen years old, to keep an eye on his younger brother, but Jack lay upstairs in bed, ill with chicken pox; he had not been to school all week. Her daughter, Josephine, seventeen years old, tried to calm Flora’s fears—Bobby always played baseball after school; perhaps he had gone to a friend’s home for supper after the game.³

Jacob Franks agreed with his daughter. Admittedly it was not like Bobby to be late for dinner; but nothing serious had happened to the boy. It was only three blocks from the Harvard School to their house and Bobby was now fourteen years old, old enough to know not to talk to strangers. The boy had probably fallen in with a classmate after the game and had forgotten the time. Still, he was annoyed that his son should be so thoughtless and forgetful, annoyed with Bobby for causing his mother to worry.

1. ROBERT (BOBBY) FRANKS. Bobby Franks was a pupil at the Harvard School for Boys. This photograph appeared as the frontispiece to a collection of poems published in his memory by his brother Jack.

Jacob Franks was proud of his four children: Josephine had been accepted at Wellesley College for the fall, and Jack, a junior at the Harvard School, was planning to attend Dartmouth College. Jacob Jr. was the youngest child, still a student in grade school, but already showing signs of academic promise. Bobby, the darling of the family, was a bit of a scamp who got into his share of scrapes at school, but he was, nevertheless, his mother’s favorite. She loved his assertiveness, his independent spirit, his ambition; he had already announced to the family that he too would go to Dartmouth and then would study for the law. No doubt he would keep his promise: the principal of the Harvard School, Charles Pence, had reported that Bobby was a precocious child. Only a freshman at the school, he was a member of the class debating team. He was a popular boy at school, a keen tennis player and an avid golfer; he had joined with some other boys in establishing a reading group, and only a few days earlier, he had won a debate on capital punishment, arguing for a link between criminality and mental illness—most criminals have diseased minds—and protesting against the right of the state to take a man, weak and mentally depraved, and coldly deprive him of his life.

FOR FLORA AND JACOB FRANKS, their four children were the capstone of their lives. As a young boy, Jacob Franks had lost his own father. His mother had run a clothing store and then a pawnshop in Chicago, and in 1884 Jacob had set up in business for himself, opening a pawnshop on Clark Street south of Madison Street. It was a good location and an auspicious time—gambling was then unregulated in the city and there were at least a dozen gaming houses within a block of Jacob Franks’s pawnshop.

Jacob soon built up a loyal clientele—the gamblers could rely on Jacob to lend them as much as ninety percent of the value of the diamonds, watches, and rings that they pawned—and once their luck turned, they could easily redeem their property. Michael (Hinky Dink) Kenna, Democratic alderman of the First Ward and one of the most powerful politicians in Chicago, remembered Jacob Franks as an honest businessman who earned the loyalty of his customers: He ran the business strictly on the square and he had the respect of every man who ever made a loan…. He knew who he was dealing with, and for that reason would take a chance.

Jacob Franks never ran for political office, yet he was well connected—Franks, according to one politician, has for years been a big factor in the Democratic party—and he used his connections to make his fortune. An opportunity to buy stock in the Ogden Gas Company was a lucky break for Franks and his business partner, Patrick Ryan; the two entrepreneurs sold the stock to the People’s Gas Light and Coke Company at an enormous profit estimated by one friend to be as much as $1 million. Franks bought land in the downtown district and watched its value soar when the city moved the grog shops, gambling dens, and brothels farther south, to the Levee between 18th and 22nd streets. By 1924, Jacob Franks was wealthy beyond his wildest dreams; he was worth, at a conservative estimate, more than $4 million.

IT WAS NOW AFTER seven o’clock. The youngest son, Jacob Jr., had finished eating and was fidgeting, anxious to leave the table. His father let him go. Flora, Josephine, and Jacob remained at the table talking; they could no longer pretend that Bobby was delayed at a friend’s house.

Jacob went to the phone to call his lawyer, Samuel Ettelson. Jacob Franks had known Ettelson for many years—the two men were close friends. Ettelson, undoubtedly one of the most influential lawyers in Chicago, had served as corporation counsel during the mayoralty of William Hale Thompson from 1915 to 1923 and was now state senator for Cook County in the Illinois legislature. A prominent Republican, Ettelson still had considerable influence with the police department and with the state’s attorney, Robert Crowe. If anything had happened to Bobby, Jacob Franks could rely on Ettelson to help launch a massive police investigation.

Ettelson arrived at the house on Ellis Avenue around nine o’clock that evening. The three adults talked briefly in the living room; both parents were now consumed with anxiety. Ettelson started calling the teachers at the Harvard School. Had they seen Bobby Franks that afternoon? Could they remember when he had left to go home? Only Richard Williams, the athletics instructor, could provide much information. Bobby had been the umpire at an impromptu baseball game between some schoolboys on a vacant lot at 57th Street and Ellis Avenue. Williams had seen Bobby leave the game to walk home around 5:15 p.m.

Had Bobby returned to the Harvard School on his way home? Perhaps, Ettelson reasoned, he had popped into the school to retrieve something and had been locked inside by the janitor. The two men grabbed their coats and hats and made for the door—it was a five-minute walk to the school. When they reached the main entrance, the building was dark; there was no sign of the janitor. A window was open on the first floor. Ettelson helped Jacob Franks climb into the building and both men began hunting through the classrooms. They also searched the school grounds, but there was nothing—no clue, no trace of the boy’s whereabouts.

At home, Flora Franks waited anxiously for her husband. It was now almost half past ten; Jacob had been gone for more than an hour. The children were asleep and the servants, except for one maid, had all retired to their quarters—the house suddenly seemed very quiet.

In the hallway, the phone rang. Flora could hear the maid pick up the receiver and answer the caller—she was bringing the telephone into the living room—had Bobby been found? It was a man’s voice—Flora Franks remembered later that it was more of a cultured voice than a gruff voice.¹⁰

The caller spoke rapidly yet clearly—Flora did not miss a word. This is Mr. Johnson…your boy has been kidnaped. We have him and you need not worry: he is safe. But don’t try to trace this call…. We must have money. We will let you know tomorrow what we want. We are kidnapers and we mean business. If you refuse us what we want or try to report us to the police, we will kill the boy.¹¹

The receiver clicked—the caller had hung up. Flora stood motionless for a moment, still holding the phone in her hands; then she fainted and fell to the floor.

Six minutes later, Samuel Ettelson and Jacob Franks returned. The maid was still holding Flora in her arms—she had revived her mistress with spirits of ammonia, and at that moment Flora had regained consciousness.

At least they now knew what had happened to the boy—and, thank God, he was still alive. Perhaps Mr. Johnson would telephone again that night—Samuel Ettelson called the phone company to put a trace on incoming calls.¹² Admittedly this was a risky maneuver—the kidnapper had explicitly warned against it. Ettelson was in a difficult situation: as a friend of the Franks family, he wanted Bobby returned home, alive and safe; yet as a public official, he was loath to truckle to blackmailers. From his years as corporation counsel, Ettelson had vast experience in managing the city’s affairs, and in negotiating contracts with labor unions, utility companies, building contractors, and streetcar companies, yet nothing had prepared him for this. He was uncertain how best to proceed. Should they inform the police? Or should they wait for another phone call? If they merely obeyed the kidnapper’s commands, were they nevertheless putting the boy’s life at risk? Perhaps it would be better to have the Chicago police out searching for the kidnapper. Perhaps the police had a list of likely suspects who could be rounded up.

At two o’clock in the morning, Ettelson decided they should go to the police. Jacob Franks could stand their inaction no longer; anything was better than waiting for the phone to ring. Ettelson was well connected with the Chicago police—he was a personal friend of the chief of detectives, Michael Hughes, and of the deputy captain of police, William (Shoes) Shoemacher. Why should he not use that influence to rescue Bobby?

The central police station was almost deserted. Ettelson had never previously met the young lieutenant, Robert Welling, in charge; could he trust Welling not to leak news of Bobby’s disappearance? And suppose Bobby was not in danger? Suppose that this was a juvenile hoax by some of his classmates? Unlikely, of course, but Ettelson was reluctant to mobilize the Chicago police department and find, the next morning, that Bobby was safe and sound, having spent the night with a friend. His reputation would be tarnished, and Ettelson, who always hoped for a revival of his political fortunes, could not afford to be made a laughingstock.

Robert Welling listened thoughtfully to Franks and Ettelson. He would, if they liked, send out detectives to search for the boy. Ettelson demurred; perhaps, he advised the lieutenant, it was all unnecessary; the boy might turn up in the morning. We are not sure. Perhaps it is only some prank, some foolish joke. Perhaps— Ettelson’s voice trailed off. What should they do? He spoke again: he did not himself believe it was a hoax. If the boy really has been kidnapped, then we must be very, very careful. He may be in the hands of desperate men who would kill him. Ettelson could not bear the risk that the kidnappers might kill Bobby. Perhaps, he decided finally, we would better wait until morning before doing anything about it.¹³

THE NEXT MORNING, AT EIGHT o’clock, a special delivery letter arrived. The envelope bore six two-cent stamps, was addressed to Jacob Franks at 5052 Ellis Avenue, and had a Chicago postmark; it had been mailed either the previous evening or earlier that morning.

In one sense the arrival of a ransom letter provided a measure of relief, however minor, for Bobby’s parents. It confirmed that he was still alive and provided instructions for his recovery. The writer of the letter, George Johnson, promised that Bobby was "at present well and safe. You need not fear any physical harm for him providing you live up carefully to the following instructions…. Make absolutely no attempt to communicate with either the police authorities nor any private agency. Should you already have communicated with the police, allow them to continue their investigations, but do not mention this letter.

"Secure before noon today $10,000. This money must be composed entirely of old bills of the following denominations: $2,000 in $20 bills, $8,000 in $50 bills. The money must be old. Any attempt to include new or marked bills will render the entire venture futile. The money should be placed in a large cigar box…and wrapped in white paper. The wrapping paper should be sealed…with sealing wax.

"Have the money thus prepared as directed above and remain home after one o’clock P.M. See that the telephone is not in use. You will receive a future communication instructing you as to your future course.

As a final word of warning, this is a strictly commercial proposition, and we are prepared to put our threats into execution should we have reasonable ground to believe that you have committed an infraction of the above instructions. However, should you carefully follow out our instructions to the letter, we can assure you that your son will be safely returned to you within six hours of our receipt of the money.¹⁴

The family felt a tremendous sense of relief. Here was assurance that Bobby was still alive. Merely for the payment of a trivial sum, a bagatelle, they would soon have Bobby back, safely home. Samuel Ettelson was sanguine—this was a professional kidnapping gang, no doubt about it; the boy was not, as he had feared, the victim of a child molester. There was now no apprehension that Bobby would end up dead.

SEVERAL MILES AWAY, TONY MINKE, a recent immigrant from Poland who worked as a pump man for the American Maize Company, walked along a path that ran parallel to the Pennsylvania Railroad tracks near Wolf Lake. Few people ever ventured out to this remote part of Cook County. Farsighted action by the state legislature a decade earlier had led to the creation of the Forest Preserve district southeast of Chicago as an area of natural beauty, and by 1924 more than 20,000 acres of wetlands and marshes had been permanently set aside. It was an ornithologist’s paradise—the thick brush and low trees provided a safe haven for migratory wading birds, and during the spring and fall it was possible to spot such exotica as the yellow-crowned night heron and the snowy egret. Pawpaw trees, shingle oaks, spicebush, sycamores, and hawthorn trees were everywhere; wild prairie roses ran alongside the few paths through the wilderness; and occasionally one might discover dewberry and raspberry patches in the meadowland openings. The Forest Preserve was a magical spot, yet its distance from the city and a lack of public transportation rendered it inaccessible to most Chicagoans. Occasionally one might see a hunter, and on the weekends schoolboys would come out with field glasses to observe the migrating birds passing overhead, but otherwise the Forest Preserve remained inviolate.

Tony Minke lived nearby, on the edge of the Forest Preserve, but he did not usually take this route home. That morning, Thursday, 22 May, he was coming from the factory where he had worked the night shift. Now he was on his way to Hegewisch to pick up his watch from a repair shop before returning home to sleep. The sun was at his back, and as he passed a large ditch on his left, he looked down momentarily. The sun’s rays shone into the ditch, and Minke looked more closely: was that a foot poking out of the drainage pipe? Minke stopped and looked closer—he peered into the pipe. Inside, he could see a child’s body, naked and lying face downward in a foot of muddy water.¹⁵

In the distance, Minke could see four men, railroad workers, on a handcar traveling slowly along the tracks in his direction. He climbed the embankment and, as the handcar approached, he signaled to it to halt. The handcar came to a gradual stop. As the workmen climbed down, Minke walked a few steps toward them, pointing back at the ditch. Look, he exclaimed, there is something in the pipe, there is a pair of feet sticking out.¹⁶

As the men pulled the body out of the pipe and turned it on its back, Minke could see immediately that the boy had been killed: there were two large wounds on the forehead—deep gashes, each about an inch long—and toward the back of the head he could see large bruises and swelling. And those marks on the boy’s back? What had caused those scratches running down the back all the way from the shoulders to the buttocks? But the most peculiar aspect was the appearance of the face—there were distinctive copper-colored stains around the mouth and chin; and the genitals also—they were stained with the same color.¹⁷

As his fellow workers were carrying the body to a second handcar on the tracks, Paul Korff, a signal repairman for the railroad, glanced over the scene. He wondered if any of the boy’s clothes were lying around; if so, they should gather them up and take them along. Korff could see nothing—no shirt or trousers, or even shoes and socks—but he did find a pair of eyeglasses with tortoiseshell frames, lying on the embankment, just a few feet from the culvert. Perhaps they belonged to the boy; Korff put them in his pocket and joined his comrades waiting by the handcars.¹⁸

At around ten o’clock that morning, Anton Shapino, the sergeant on duty at the Hegewisch police station, took charge of the body. Paul Korff had handed him the tortoiseshell eyeglasses, and Shapino, assuming that they belonged to the boy, placed them on the child’s forehead. Later that morning, at the morgue at 13300 South Houston Avenue, the undertaker, Stanley Olejniczak, laid the body out; as he did so, he noticed the unusual discoloration of the boy’s face and genitals and the bruises and cuts on the head—someone had obviously beaten the child violently.¹⁹

JACOB FRANKS WAS LOOKING FORWARD to seeing his son again. He had spent that morning in the Loop, the city’s business district, obtaining $10,000 ransom from his bank. The teller was surprised at the request for all old, worn bills but said nothing; it was not his place to question such a customer as Franks.²⁰

Back at Ellis Avenue the family waited. They expected the kidnappers to call sometime after one o’clock, but time dragged on—two o’clock passed and still there was no call. Jacob Franks continued sitting in his armchair staring out of the window onto Ellis Avenue; his wife sat by his side, quietly crying.²¹

Samuel Ettelson stayed in the library answering calls and talking with visitors. Ettelson was annoyed that the press had learned of the kidnapping—but it was perhaps his own fault. After Ettelson had asked the phone company to put a trace on incoming calls the previous evening, the family had discovered that the company’s telephone operators had been gossiping about the tracing of calls. No doubt someone had alerted the press to Bobby’s disappearance.

Even now, there was a reporter from the Chicago Daily News, James Mulroy, badgering him about the body of a boy found earlier that morning, out near the Indiana state line near the Forest Preserve. Of course, this was not Bobby—Mulroy had said that the boy was found wearing eyeglasses and Bobby had never worn eyeglasses in his life—but perhaps someone from the family should go down to the morgue and ensure that it was not Bobby lying on the undertaker’s slab. Ettelson turned to Edwin Greshan, the brother of Flora Franks and Bobby’s uncle: would he mind driving to South Houston Avenue with the reporter?²²

2. THE DRAINAGE CULVERT. Tony Minke, a workman for the American Maize Company, discovered the body of a naked boy in this drainage culvert on Thursday, 22 May 1924.

And if, by some chance, Ettelson continued, it was Bobby at the undertaker’s, he should say only one word—Yes—over the phone, and nothing more. There was a telephone extension in the living room; Ettelson did not want Flora Franks to overhear the news of her son’s death.

Thirty minutes later, the phone rang. Ettelson picked up the receiver. He recognized Greshan’s voice. Only one word now mattered—Yes. The phone clicked off at the other end and Ettelson walked deliberately to the living room.

Flora had left the room but Jacob was still sitting in his armchair, gazing out of the window. He looked exhausted, pale and tired and crumpled; his right hand twitched and fidgeted aimlessly with a loose thread in the arm of the chair.

Ettelson leaned over to speak softly into Jacob’s ear: It looks pretty bad, Jake. It looks to me as if the worst has happened.

Jacob Franks glanced up into his friend’s eyes: What do you mean?

That your boy is dead.²³

At that moment the phone rang. Ettelson picked up the extension:


Hello…. Is Mr. Franks in?

Who wants him?

Mr. Johnson wants him.

Who is that?

George Johnson.

Just a minute.

As he passed the receiver to Jacob Franks, Ettelson whispered that it was the kidnapper, but Jacob was still in a daze. He was stunned at the unexpected news of his son’s death. How could he tell Flora that Bobby was dead? She was already in shock at her son’s disappearance; his death would break her heart.

Mr. Franks?


This is George Johnson speaking…. There will be a yellow cab at your door in ten minutes…. Get into it and proceed immediately to the drug store at 1465 East 63rd Street.

Couldn’t I have a little more time?

No, sir, you can’t have any more time; you must go immediately.²⁴

What was this? Bobby was dead—but the kidnapper still expected to get the ransom money? Perhaps, Ettelson thought, Edwin Greshan had misidentified the body in the morgue and Bobby was still alive.

And, look, there at the front gate, there was a yellow cab pulling up at the curb. What should they do? If Jacob Franks got into the cab, could they still save Bobby’s life? Or would that also put Jacob in danger?

The cab was waiting in the street, its engine running. Ettelson was struggling with the possibilities. Jacob Franks was exhausted—he had gone more than thirty-six hours with very little sleep. And he was flustered and confused, shocked and sad; so perhaps it is not surprising that, by the time Ettelson turned back to speak to him, Franks had forgotten the address of the drugstore—he remembered only that it was on 63rd Street.

Samuel Ettelson pleaded with Jacob to recall the location of the drugstore. Had the kidnapper identified it by name? Was there any other detail that Jacob could remember?

No. Jacob struggled to remember, but it had gone. Ettelson paid off the cabdriver and stood silently on the sidewalk, watching the cab drive down Ellis Avenue; eventually it disappeared and Ettelson sensed that their last chance to rescue Bobby had disappeared with it.²⁵

THE HUNT WAS NOW ON for the killers. Morgan Collins, chief of the Chicago police department, promised that he would commit all his resources to tracking down the murderers. Collins undoubtedly exaggerated when he described the killing as one of the most brutal murders with which we have had to deal. Never before have we come in contact with such cold-blooded and willful taking of life. His exaggeration was for effect; Collins was a political appointee, selected the previous year by Chicago’s Democratic mayor, William Dever, with a mandate to enforce prohibition. Collins could not possibly, in a city such as Chicago, end the liquor trade—better to divert attention to a crime more tractable. The children of our schools must be protected against the possibility of any such crime as this…. We intend to hunt down the slayers if it takes every man in the police department to do it. I have assigned some of our best men to the job and told them that I would supply every aid necessary. They can have as many men as they want.²⁶

Fortunately, Collins already had his eye on a group of likely suspects: the instructors at the Harvard School. In the early hours of the morning, around three o’clock on Friday, 23 May, the police began rounding up the Harvard teachers. Walter Wilson, the instructor of mathematics; Mott Kirk Mitchell, the English teacher; and Richard Williams, the athletics coach, were dragged out of bed and taken to the Wabash Avenue station. Within the next two days, the police brought in Fred Alwood, the chemistry teacher; George Vaubel, the physical education instructor; Charles Pence, the school principal; and Edna Plata, the French teacher.²⁷

The teachers were suspects because they had access to the boy; because they knew that Jacob Franks was wealthy and able to afford a $10,000 ransom; and, tellingly, because the ransom note was flawless. The letter contained few grammatical errors and no typographical mistakes; only an educated person could have composed it. Hugh Sutton, an expert with the Royal Typewriter Company, thought that the kidnappers had used an Underwood portable typewriter, probably less than three years old; the typist had used two fingers to compose the letter. The person who wrote this letter, Sutton concluded, never had learned the touch system…. The touch system strikes the keys pretty evenly, with an even pressure on the keys. The man who wrote this was…a novice at typing…. Some of the letters were punched so hard they were almost driven through the paper, while others were struck lightly or uncertainly. The kidnapper had written Jacob Franks’s address on the envelope in block letters; handwriting experts determined that the letters displayed a uniform slant, and a regular spacing and character; it was obviously the penmanship of a capable writer.²⁸

Since the kidnappers were educated and literate, the murder was clearly not the work of the Black Hand kidnapping gangs linked to organized crime in Chicago. And the motive? The instructors at the Harvard School may have taught at one of the city’s most prestigious private schools, but they were paid startlingly low salaries: the typical teacher received less than $2,000 a year—the $10,000 ransom was thus equivalent to five years’ salary.²⁹

As the police questioned the Harvard School staff throughout Friday, clues began to emerge to indicate the leading suspects. Walter Wilson, the mathematics teacher, had shown an unusual interest in the Franks children. Several months earlier, he had taken Bobby Franks and his younger brother, Jacob Jr., on an excursion to Riverside and had not returned with the boys until one o’clock in the morning. Was Wilson, the police wondered, a pedophile? He was single and had no girlfriend; he admitted to the police that he did not know any young ladies around Chicago. Wilson had visited the Franks home that Wednesday evening after Jacob Franks had phoned him with the news of Bobby’s disappearance; then, not long after Wilson had left the house, Flora Franks had received the first phone call from one of the kidnappers—had Wilson made that phone call?³⁰

Both Richard Williams, the athletics coach, and Mott Kirk Mitchell, the English teacher, were held in police cells for five hours that Friday; the police beat both men with a rubber hose to force them to confess. The detectives had searched Williams’s apartment and found four bottles of brown liquid. There had been copper-colored stains on Bobby’s face; could the liquid in Williams’s possession be the poison with which the murderer had killed the boy? Williams protested his innocence. The liquid, he explained, was merely a liniment which he used to rub on the boys’ muscles after strenuous exercises. But his explanation did him no good; the athletics instructor remained a leading suspect.³¹

The revelation that Mott Kirk Mitchell, the English teacher, had a semiannual mortgage payment due the day of the kidnapping hardened the suspicions of the police. When the detectives learned that the mortgage on Mitchell’s house was exactly $10,000—the kidnappers had demanded precisely that amount—they felt sure they had the murderer. Mitchell had taught at the Harvard School for fourteen years and was popular with the boys—perhaps, Charles Pence hinted, too popular. He always impressed me as being a very fine man, the principal informed the police. He was interested in his work and his pupils. Why, whenever one of the boys was ill at home he always sent flowers. The police dug up the sewers around Mitchell’s house in a search for Bobby’s clothes but found nothing; they questioned Mitchell again and again about the killing, but he was obdurate. He insisted on his innocence.³²

Fortunately for the teachers, they all had alibis for the evening of Bobby’s disappearance. Mitchell’s neighbors could testify that he had been working in his garden at the time of the kidnapping; Richard Williams had had dinner at the Delphi Restaurant on 47th Street near Lake Park; and Walter Wilson’s landlady stated that her boarder had been home the entire evening. For friends, neighbors, and acquaintances it was impossible that any of the three should have killed the boy: the three teachers were conscientious, irreproachable, and considerate—perfect gentlemen.³³

Robert Crowe, the state’s attorney for Cook County, was still suspicious. True, he had no evidence linking any of the teachers to the crime. The police held the suspects for four days and beat them regularly yet were unable to force a confession. The men’s lawyers, Charles Wharton and Otis Glenn, filed a petition for a writ of habeas corpus on Monday, 26 May, alleging police brutality; Glenn pointed out that there was little justification for their clients’ continued detention. The police have nothing on them and I don’t see why they should be held. But Crowe insisted to the judge, Frederic Robert DeYoung, that he needed to keep them in the police cells: We feel they can help us materially in solving the mystery surrounding this murder. It is true we have no warrants for these men, but we are very desirous of questioning them further and getting what aid we can from them. Perhaps, Crowe slyly suggested to DeYoung, the judge would continue the case to enable the police to hold them for a few days more; but that, the judge replied, would run counter to the law. If Crowe did not have the evidence to charge the teachers with murder and kidnapping, then there was no basis for their continued detention. Under the law, DeYoung stated, these men are entitled to their liberty. There is no escape from it.³⁴

Samuel Ettelson was furious that the killers might escape justice. The teachers were guilty—no doubt about it. In a rare display of anger, Ettelson was quoted by the Chicago newspapers as condemning their release—he asserted that at least two of the instructors had plotted to kidnap Bobby. One instructor at the Harvard School, Ettelson declared, killed Robert Franks. Another wrote the polished letter demanding $10,000 from the family. The instructor who wrote the letter was a cultured man—a man with perverted tendencies—the man who committed the actual crime is a man who needed money and who had mercenary motives.³⁵

Ettelson’s outburst reflected the authorities’ frustration; one week after the murder, they had several clues, plenty of theories, dozens of leads, but no arrests. To their amazement, the police discovered that they even had a witness to the kidnapping: just after five o’clock on Wednesday afternoon, Irving Hartman, a ten-year-old pupil at the Harvard School, had been trailing thirty yards behind Bobby as the two boys walked south on Ellis Avenue. Irving’s attention had been momentarily distracted by some flowers in a yard; he stopped to look at them, and when he glanced up, Bobby had disappeared. At that moment, Irving reported, a gray Winton automobile moved away from the curb at the exact spot where he had last seen Bobby.³⁶

Philip Van Devoorde, a chauffeur for the Fay family, had noticed a gray Winton, spattered with mud, outside the Harvard School on Tuesday, 20 May, the day before the kidnapping. Van Devoorde provided a detailed description of the car to the police: it was a 1919 model with a gray-black top; the driver had been between twenty-five and thirty years old; and in the front passenger seat there had been a second man, red-faced, with a pointed nose and wearing a tan cap. Equally significant, the same car was standing near the front entrance of the school on Wednesday at around five o’clock, almost exactly at the time of the kidnapping.³⁷

Soon sightings of gray Wintons were pouring into police headquarters. One witness had seen a gray Winton at 113th Street and Michigan Avenue, not far from Wolf Lake, around eight o’clock on Wednesday evening. A man had been behind the steering wheel and a woman had sat in the front passenger seat, and in the back there had been a large bundle that might have been a huddled human form. William Lucht, a tax assessor, had seen a Winton, with two bundles in the rear seat, near Cottage Grove Avenue and 67th Street on Wednesday evening. Stanley Miner had reported a gray Winton on Lake Park Avenue and 48th Street. Frederick Eckstein, a watchman, had noticed a gray touring car—old and decrepit looking—on Railroad Avenue in the vicinity of Wolf Lake.³⁸

Robert Crowe, the state’s attorney, attached especial significance to such accounts. Irving Hartman had no reason to deceive the police with his initial account of Bobby’s disappearance—Crowe could trust his veracity. And the Winton automobile was not a popular model; it would not be difficult to track down owners of Wintons in Chicago; moreover, it was a distinctive car: its boxy appearance, elongated hood, and capacious tonneau made the Winton instantly recognizable.³⁹

Anyone with such a car was liable to be arrested on sight. Two days after the murder, the police took Adolph Papritz, a draftsman at Armour and Company who owned a gray Winton, to headquarters for questioning. Papritz was eventually cleared, but not before the newspapers had concluded that he was most probably the murderer. Nevertheless, he harbored no malice: I expected it. Everybody with a gray car is being taken in.⁴⁰

Joe Klon had the misfortune to drive a gray Winton and to wear tortoiseshell glasses. Klon eventually decided to leave his car in his garage and walk to work—too many busybodies were turning him in to the police in hopes of winning the $5,000 reward offered by the family. This has got to stop somewhere, Klon protested. I’m going to have that car painted black…. I’ve got to wear glasses to see, but I’m going to do away with those tortoise shell rims. This is the third time I’ve been arrested for murder in as many days.⁴¹

The state’s attorney, Robert Crowe, and the chief of police, Morgan Collins, had enlisted the aid of the press in advertising the clues as widely as possible. As a strategy, it was a double-edged sword: on the one hand it encouraged the public to report possible suspects to the police, but on the other hand it often involved the detectives in a fruitless pursuit of leads based on an entirely false premise. So it was with the gray Winton automobile. Collins’s men searched out gray Wintons in every corner of the city, hauled in their owners for questioning, and interviewed countless mechanics at car repair shops—but all for naught. Not a single gray Winton could be conclusively linked to the murder. Irving Hartman’s eyewitness account, Crowe wearily concluded, had been mistaken.

AND THE KIDNAPPERS’ MOTIVE? The authorities had as little certainty about motive as they had regarding the clues. Could the killing of Bobby Franks be an act of revenge against the father for a business deal gone sour? Jacob Franks had a good reputation as an honest businessman, but it was difficult to believe that in his long life as a pawnbroker and realtor, often dealing with gamblers and pimps, he had never crossed someone. Indeed, Bobby’s death had sparked an avalanche of hateful, vengeful letters to the Franks household. One anonymous writer promised to strangle you to death…. You shall suffer minute by minute, you lowdown skunk; and this writer concluded by threatening to kill Franks’s daughter, Josephine. The threats against the Franks family might be the work of cranks, but they could not be taken lightly. Might the other children be at risk? No one was prepared to ignore the possibility that someone was planning a second act of violence against the family; and so, on Saturday, 24 May, a police guard, consisting of eight sergeants, was set up around the Franks home.⁴²

Had Bobby been the victim of a child molester? Publicly, at least, the coroner’s physician, Joseph Springer, claimed that young Franks had not been the victim of a pervert; yet in his final report, Springer hinted that someone may have raped the boy: the rectum was dilated and would admit easily one middle finger.⁴³ Chicago had no shortage of pedophiles; and everyone could recall the rape and murder of six-year-old Janet Wilkinson in 1919. Perhaps the abductor had molested Bobby and, fearing identification by the boy, had decided also to kill him.

Morgan Collins detailed a police squad to arrest N. C. Starren, a notorious pedophile who had taught at Lindblom High School; and on the Monday following the murder, Collins issued a general order to arrest all persons known to be perverts, those who have ever before been charged with or convicted of any unnatural act. It was a comprehensive roundup of pedophiles and homosexuals that included anyone either fined or sentenced in the criminal and municipal courts and anyone who had served a term for sexual deviancy in the state penitentiary. John Caverly, the chief justice of the Cook County Criminal Court, endorsed Collins’s draconian measures. The kidnapper, Caverly believed, was most probably a mental defective who had taken Bobby Franks in order to sexually abuse him. There were other possible motives, of course; perhaps it was a straightforward kidnapping case with the ransom as the principal object, or perhaps the kidnapper bore a grudge against Jacob Franks. But Caverly had little doubt that the abduction was the work of a child molester. All evidence so far, he pronounced in support of Collins, points to the moron theory as the most plausible.⁴⁴

But would a pedophile attempt to extort a ransom from the boy’s father? Would a kidnapper interested in sexually abusing the boy also phone the boy’s parents, arrange for a cab to arrive at the Franks home, and mail a letter asking for a ransom? That was possible, of course—anything was possible—but in the opinion of the state’s attorney, Robert Crowe, it was highly unlikely: It is not to be considered tenable that the boy’s attackers were perverts. They would not have bothered about sending letters and chauffeurs to complicate the matter.⁴⁵

Crowe believed the murder was the consequence of a ransom demand gone awry. The kidnappers had lured Bobby into an automobile (but how? did the boy know his abductors?); perhaps one kidnapper had sequestered the boy in a remote location (near Wolf Lake?) while the second kidnapper had stayed in Chicago to phone the parents and mail the letter. Bobby had probably recognized the captor who had killed him not long after the kidnapping; the second man, unaware that their victim was dead, had proceeded with the plan.

Crowe hinted that cocaine addicts, in the pay of a criminal mastermind, had abducted Bobby Franks. Never mind that there was no evidence to support this assertion—Crowe knew that, by linking the use of illegal drugs to the murder, he could legitimately call on outside assistance without losing face. If the resources of the Chicago police department were inadequate, perhaps federal agents from the Bureau of Investigation could find the culprits: We shall, by a process of elimination, try to find some one user of drugs who was sufficiently well acquainted with the habits and movements of the Franks family to have contrived a kidnapping plot…. Dope will be found at the bottom of it all.⁴⁶

Whether or not cocaine addicts were behind the kidnapping, it certainly appeared that the desire to obtain a ransom was the least improbable motive for Bobby’s disappearance. Some detectives wondered why the kidnappers would choose a fourteen-year-old; if ransom was the motive, why not abduct a younger child, who would be less likely to recognize the kidnappers at a later date? But this reasoning failed to disturb the emerging consensus: the ransom provided the motive.⁴⁷

ON MONDAY, 26 MAY, FIVE days after the murder of Bobby Franks, the police learned that another child, a sixteen-year-old schoolgirl, had also disappeared the previous Wednesday. Gertrude Barker had left St. Xavier’s Academy on Cottage Grove Avenue to walk north toward her home on Blackstone Avenue. She would have arrived at 49th Street and Ellis Avenue—the scene of Bobby’s abduction—at almost exactly the moment when Bobby had disappeared. Had she witnessed the kidnapping?

Had the kidnappers bundled Gertrude into the car to prevent her from informing the police? The girl’s aunt could not imagine that Gertrude had done anything foolish—she was not one to fall in with a bad crowd. She preferred her home and her books to the school friends she had made. She loved to fish and ride, and expected to take up horseback riding as soon as the weather got warmer. Her family was frantic with worry; Gertrude had been missing for almost a week. Perhaps, her aunt speculated, she also was lying dead in a ditch. I feel sure something untoward has happened to her. She…would have been on 49th Street just about the time that poor little Franks boy was kidnaped…. I am afraid she saw those terrible kidnapers, and they abducted her also, fearing she might tell the police the license number of their automobile.⁴⁸

Gertrude was not so innocent as her aunt had imagined. Later that week, the police discovered her living with a twenty-seven-year-old stable boy, Bert Jeffery. Gertrude explained that she had met Bert in a local diner. I flirted with a nice-looking boy in a drug store where I stopped to get a soda. Bert declared his love for Gertrude and his intention to marry her, but the police had other ideas: they bundled Bert into a cell in the South Clark Street police station and returned Gertrude to her family.⁴⁹

THEIR QUICK SUCCESS IN FINDING Gertrude Barker was the only bright spot for the police in an otherwise grim week.

On Monday, 26 May, the Franks family held a funeral service for their son at their home on Ellis Avenue. It would have been impossible for the family to have held a funeral service in a public place; the crowds would be too large and the ceremony might turn into a circus. Every day since the kidnapping, hundreds of sightseers had milled outside the house, gawking at the drawn curtains, hoping to catch a glimpse of Bobby’s father and mother.

Thus a select group—members of the family, twenty of Bobby’s classmates, and a few close friends—gathered around the white casket in the library for the service. Banks of flowers crowded the room; lilies of the valley, bouquets of peonies and mignonette, wreathes of roses, and baskets of orchids surrounded the small coffin.⁵⁰

The Franks family had converted from Judaism to Christian Science. Elwood Emory, the first reader of the Fifth Church of Christ, Scientist read the Lord’s Prayer, the Twenty-Third Psalm, and other passages from the scriptures. Glenn Drake, a choral singer from the church, sang two hymns, and then the mourners moved silently and slowly toward the front door, where black limousines waited to drive to Rosehill Cemetery. Eight boys carried the coffin to the hearse; the other boys from the Harvard School clustered in the hallway at the bottom of the large staircase. As Flora Franks passed them, she looked wistfully over their faces: her son had belonged to that group, and now he was gone—never again would Bobby talk to her excitedly about hitting a ball out of the baseball lot; never again would he tell his mother of his plans, his disappointments, and his victories.

There was now a crowd of 300 waiting in the street. The family slipped out of a side door with a police escort to escape the photographers. There were no disturbances: Morgan Collins had sent out a large detail of police to keep order. At Rosehill Cemetery, Elwood Emory offered prayers, and Bobby Franks was laid to rest in the family mausoleum.⁵¹

The police investigation seemed to be at a standstill. The detectives had been unable to connect anyone to the gray Winton car seen by Irving Hartman; they had no evidence linking the teachers at the Harvard School to the killing; they could not identify the author of the ransom note.

Only one promising clue remained: the tortoiseshell eyeglasses found by Paul Korff near the corpse. Gradually, during the first week after the murder, the police had come to realize that the eyeglasses constituted an extraordinarily valuable clue—perhaps their only way to track down the killer. Crucially, the lenses could have been obtained only with a prescription; they had not been purchased over the counter. Somewhere there must be an optician who had ground the glasses; that optician had doubtless kept a copy of the prescription in his files.⁵²

But the prescription was a common one, given to persons suffering from simple astigmatism or astigmatic farsightedness, explained one Chicago optician. The lenses are of a convex cylindrical type, also a common pattern. Thus the prescription alone would not materially advance the search—there could be thousands of Chicagoans with such glasses—but what about the frames? Were they distinctive?⁵³

Yes, they were unusual. Composed of Newport zylonite, an artificial composite, the frames had distinctive rivet hinges and square corners. No firm in Chicago, or even in the Midwest, manufactured Newport zylonite frames. They originated in Brooklyn, and only one optician in Chicago sold such frames: Almer Coe and Company. The owner of the firm recognized the glasses immediately. "We…identified them as of a type sold by us and not by any other Chicago dealer. The lenses had markings

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de For the Thrill of It

25 évaluations / 12 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs

  • (4/5)
    This is a thorough overview of the Leopold and Loeb trial, the science and philosophies of crime that were argued at the time. It's a little dry, unfortunately, probably a side effect of the age of the case and the fact that it was so sensationalized it's hard to tell what contemporary resources, other than the trial transcripts, are actually any good.
  • (5/5)
    A thorough account of one of the most heinous and enigmatic murders in America.
  • (4/5)
    I suppose that anyone who has read about the career of Clarence Darrow is familiar with his famous defense of Richard Loeb and Nathan Leopold. In short, a little Jewish boy (Richard’s cousin!) from a wealthy Chicago family, Bobby Franks, was kidnapped after school and murdered by two intelligent and wealthy college students, both also Jewish. Suspicion initially fell on teachers at the school Bobby attended, the Harvard School, and despite lots of exculpatory evidence several of them were held by the police and beaten severely to try to get them to confess. They didn’t and finally their lawyers convinced a judge to release themThen there was an eyewitness who saw a gray Winton car right by the school at the time Bobby was kidnapped. Soon every person in Chicago with a gray Winton was being reported to the police. One owner parked his car in the garage and walked to work rather than having to face the police almost every day as people reported seeing him in his gray Winton. (The car they actually used was a dark green Willys-Knight.)Pedophiles, homosexuals, anyone the police considered a “sexual deviant” were rounded up for questioning, although even the district attorney noted that it would be a rare event indeed for a pedophile to ask for a ransom and set up such an elaborate mechanism to collect it.The story is horrifying in its depiction of the two psychopaths. Convinced they were smarter than everyone else (Richard was the youngest graduate of the University of Michigan,) they had successfully embarked on a series of petty vandalism before deciding to commit the “perfect murder.” They almost succeeded, except for Nathan’s glasses.There was no question as to their guilt. They had confessed and revealed all the details to the police. They were perhaps lucky that they committed their crimes at a time when research in genetics and animal instinct was being popularized. Darrow, who had engaged in a “lifelong campaign on behalf of the defenseless” had read Altgeld’s book, Our Penal Machinery, which argued that “criminal behavior... was less a consequence of free will and deliberation and more a matter of education, upbringing, and environment. The majority of criminals—the overwhelming majority, Altgeld stressed—had grown up in circumstances of dire poverty, in families where one or both parents were absent, and without the benefits of education, schooling, or discipline.” Darrow was also determined to rid society of capital punishment. He had defended numerous people who faced the death penalty. The Loeb/Leopold case was perfect “not because the defendants were deserving... the trial of Leopold and Loeb would capture the attention of the nation. … "The importance of instinct in the animal world, Darrow stated, provided a clue to its significance in higher forms of life. Human beings believe that they act rationally, but might they not also be subject to instinctual drives? …”human beings were no more capable of free agency than the mason bee or the red ant."The trial provided a forum for the relatively new field of psychiatry (even then occasionally called “alienists”) that wanted to impress upon the rapt audience their “belief that criminal behavior was a medical phenomenon best interpreted by scientific experts.” That is, if they could avoid an adversarial battle between experts (each getting $1,000 a day - a huge amount of money in those days,) which would require the cooperation of the state’s attorney. The facts might not be at issue but the interpretations could very well be, and that would be embarrassing to the new profession. Darrow countered with the argument that no one wanted to see the boys freed by claiming insanity; they were trying to avoid the death penalty. Interestingly, efforts to broadcast the trial --a first -- were nixed after opposition from religious and social groups worried about their children being exposed to the filth (homosexuality) that would come out during testimony.To explain Darrow’s brilliant strategy would be to reveal too much. Excellent read for anyone interested in Darrow, criminal motivations, and the justice system not to mention early nineteenth century culture.
  • (2/5)
    I was browsing in the history section of the local B and N and came upon For the Thrill of it a new book about the Leopold and Loeb murder case.I realized that I knew more about L & L from fictionalized versions of it (Hitchcock's "Rope" comes to mind) then I did about the actual case.So I picked it up.It's the story of two educated and well-to-do kids in Chicago who for no clear good reason decided to kidnap and ransom (and later murder) a small boy picked at random from the neighborhood.Truman Capote's In Cold Blood is the obvious model for this one - except that when Capote writes he sits you down at the table and brings you up close and personal to the people on both sides of the story.Simon Baatz for all his through and capable research always seems to be looking at these guys through a long lens from far far away. It chills the book - and I think badly weakens it.It was interesting to see that Clarence Darrow, who defended the boys, was interested in Darwin and evolution years before he took up the Scopes Trial in Tennessee.But the author never cracks the nut of who these two guys were, or why they murdered Bobby Franks.Thinking themselves criminal masterminds who would never be caught, in fact they were picked up within hours. They thought they had created the perfect alibi, and it fell apart in days. And then they shrugged and confessed.The DA saw it as a hanging case - but the family hired Darrow to get the boys life. And he did. The facts are all there and that's an achievement. But the book turned out to be a bit of a slog at the end.At once more than you wanted to know and less than you wanted to know.Your mileage may vary.
  • (4/5)
    Well I really enjoyed reading this book although in the middle I did get a bit bored. (reading about the lifes of the lawyer, judge and prosecutor for instance, I wanted to know more about Loeb and Leopold. I am glad that I now finally know more about this case and will give this book 4 stars. 3 stars is not enough 3.7 ;)
  • (5/5)
    This book is very well-done historical writing. The author did a great job of making clear the perception of things like psychiatry, biology, and causation of the time period, which necessarily must inform our understanding of what happened and the outcome of the trials. For instance, I found it very disconcerting to read the testimony of the psychiatrists describing the defendants who then them diagnosed with "paranoid psychosis" when they are so clearly, nearly word-for-word, describing what we today would call "anti-social personality disorder" - but the concept wasn't even around yet. It's also interesting to see how differently (on both ends - the prosecution's and the defense's) culpability regarding mental illness was understood. Not to mention the interesting descriptions of the endocrine system! I was interested in this as a piece of Chicago history (and as a fan of the movie Rope) but it was much better than I expected, especially after my last true-crime-history disappointment.
  • (1/5)
    For book club with the work peeps. Didn't finish in time for the actual book club discussion. I'd normally feel guilty about that, but given everyone else's reaction to this, I feel lucky. It was a thumbs-down all around.Felt like Baatz tried too hard to be accessible, and ended up talking down to his audience. Really, Simon, there's no need for that many exclamation points.
  • (4/5)
    It is always fascinating to think about how the most notorious moments, the events that stop a generation, can be forgotten. From my discussions with others about this book – an in-depth account of the case of Leopold and Loeb – this is just such an event. At a point in time, the world (well, at least the US) could not move forward without knowing the latest about this murder and the resulting trial. The names have continued to resonate (with diminished effect) through time. I knew the names, knew it was a notorious event, but knew little else. And others I have talked with do not even remember the names.Leopold and Loeb – two young men/boys – put together a plan to kidnap the child of wealthy parents, kill the child, and then demand a ransom. (Yes, in that order.) They didn’t care who the child was. (In fact, at the time the crime happened, the choice came down to the child who walked out of the schoolroom at the right time.) They did not need the money. (Both were from wealthy families who provided all the money they needed.) The intent was to commit the crime, collect the ransom, and get away with it. As the title of the book indicates, it was for the thrill of it.Baatz does a good job of providing extensive details on all aspects of the story - how these two became the people they were, how they came together, how the crime was planned, how it was committed, how one small misstep led to their downfall, how the crime was prosecuted, how it was defended, and what happened to the pair after the trial. It also manages to provide some analysis to the undercurrents and overtones involved – e.g. the homosexual nature of the pairs’ friendship, the impact of the two being Jewish, the brutality of the murder, Chicago’s increased emphasis on death penalties, and the use of insanity as a defense against such penalties. At times, the telling is almost too clinical, and at other times it feels as if there is a false sense of drama being developed. However, throw in Clarence Darrow for the defense, and you know it is hard to do much wrong with the story.This is a good resource (maybe the only resource) to learn what really occurred (as much as narratives based on documentation can tell the truth.) Whether you have heard of the pair or not, it is worth the learning.
  • (4/5)
    In Chicago during the summer of 1924, two teenage sons from wealthy families stood trial for an almost inconceivable murder. Nathan Leopold and Richard Loeb had confessed to the kidnapping and murder of 14-year-old Bobby Franks. The State's Attorney was working to see them hanged for their crime. Famed defense attorney Clarence Darrow led the team that worked against this. The case became a nationwide sensation, another of the famous "crimes of the century" that rivet attention. Newspapers detailed the investigation and provided heavy coverage of the trial. In the years that followed, though, few historians revisited the case, and the full-length books that were published tended to be fictionalized accounts, most famously Ira Levin's best-selling "Compulsion." Not until the 1970s was a non-fiction history of the case published. Instead, loose accounts appeared on the stage and screen numerous times, including a film version of "Compulsion," starring Orson Welles. In the span of a few months, though, two serious histories were published recently, including "For the Thrill of It" by Simon Baatz, a historian who teaches in New York.Through a careful examination of the numerous primary sources -- including stenographic accounts of numerous interviews with both Leopold and Loeb during the pretrial investigations, the medical evidence presented by both prosecution and defense, and the trial/sentencing transcript -- Baatz carefully reconstructs the planning and commission of the crime, the investigation, and the courtroom drama. The result is an easy to read and balanced presentation of the awful story.In particular, it is important to note that Baatz is not enamored of Darrow or his courtroom theatrics, which immediately offers a different approach to all of the material. Where many presentations of the case see Darrow's three-day closing argument as the climax of the story, Baatz believes that Darrow's argument was meandering and largely unhelpful to the case. Instead, Baatz demonstrates that the State's Attorney, Robert Crowe, and Darrow were both skilled adversaries in the case, and he presents the trial in terms where both men made calculating decisions in their approach that were sometimes successful, other times not.As such, Baatz consistently presents the efforts of both Crowe and Darrow in preparing for the courtroom, largely overlooking the theatrics outside of the courtroom, including the portrayal of the defendants in the press -- owing to the consistent access reporters had to Leopold and Loeb while they were in prison awaiting their trial and sentencing. This focus is explicit in Baatz's decision to give lengthy chapter biographies to both Darrow and Crowe, minimizing other key players in the case.Also, Baatz gives a thorough chapter-length account of the defense medical and psychological examinations of Leopold and Loeb, sorting through the assessments of the various experts. Given the prominence of this evidence in the trial, it is surprising that other authors have made little specific use of it. Baatz's attention, though, suggests that all of the assessments are ultimately rather inconclusive.This focus on the crime and confession, the medical evidence, and the lion-size personalities in the courtroom, lead to a fantastic presentation of the courtroom events, including some of the political and legal ramifications of the case -- Crowe aspired to use the case as a means for running for mayor of Chicago; Darrow hoped to use the case to advance his particular notions of the causes of crime. Unfortunately Baatz plays less attention to other contexts for the case; while he frequently mentions Chicago's reputation as a crime-ridden city, he sees this mostly in terms of Crowe's ambitions instead of popular reaction to the crime as a particularly bad example of the underbelly of the Roaring 20s. This, along with the occasional cheeky judgments Baatz sprinkles in the text, are the only significant shortcomings in an otherwise solid monograph.Baatz is to be applauded for his attention to the primary sources and his balanced view of the trial. Any student of the strange case of Leopold and Loeb will find the account helpful, if not fascinating. Any seeking explanation of the terrible crime, though, will be disappointed -- like those before him, Baatz offers no clear view of why young Franks was murdered.
  • (3/5)
    About the lives of Leopold & Loeb who murder a young boy. Best part of the book was how it described Clarence Darrow. - Greg 
  • (4/5)
    A very detailed, interesting book that tells the tale of a horrific murder that was the talk of the town back then. The author provides well-organized writing, that gives the reader an in depth knowledge of what was going on in the two murderers minds at the time.
  • (3/5)
    Simon Baatz has written a thorough, workmanlike account of the notorious thrill-killing that inspired the films Compulsion and Rope. Baatz's recounting of the murder is chilling, and his explanation of the legal strategy behind the defense and the prosecution is fascinating. Conventional wisdom has it that Clarence Darrow's brilliant summation is what saved the boys from the gallows, but Baatz notes that the judge in the case specifically disregarded Darrow's arguments and imposed a life sentence on other grounds. Actually, Baatz seems to be faintly contemptuous of Darrow's defense. I would have liked to hear a bit more of Darrow's own words so I could decide for myself.